Маршруты игры-путешествия «12345 – Я ИДУ ИСКАТЬ!»


Уже десятый год музеи разрабатывают для фестиваля детские маршруты по своим экспозициям. Маршрут – это самостоятельное путешествие, без экскурсовода. Во время фестиваля в каждом из 20-ти музеев-участников, приобретая обычный входной билет, ребёнок получает в подарокиллюстрированный путеводитель с заданиями. Маршруты связывают между собой несколько музеев одной темой и превращают путешествие в игру. Подробнее про правила игры – здесь.

В 2014 году маршруты в музеях будут работать с 31 октября по 9 ноября и еще две пары выходных: 15–16 и 22–23 ноября. Некоторые маршруты будут доступны и после окончания фестиваля: вы сможете скачать путеводители и распечатать их на обыкновенном принтере.
ЯБЛОЧНЫЙ МАРШРУТ (5–8 ЛЕТ)

«Коробочка секретиков»

Крохотные существа очень любят секретничать. Божья коровка, пряничный человечек и дождевой червяк расскажут про сухие духи и звучащие люстры, про сторожевых львов и угощение для царского стола. Путешествуя по маршруту «Коробочка секретиков», вы узнаете, где любят расти цветы и как в старину собирались на бал, что общего у пряника и газеты и почему червяку поставили памятник.

Остановка: Елагиноостровский дворец-музей
Остановка: Санкт-Петербургский музей хлеба
Остановка: Центральный музей почвоведения имени В. В. Докучаева
СЛИВОВЫЙ МАРШРУТ (5–8 ЛЕТ)

«Дело было так»

В домах живут не только люди, но и вещи, а также запахи, отражения и, конечно, истории! В какие игры играли во дворце, как веера помогали поддержать разговор, какие средства считались лекарствами в старину, о чём любят поспорить пожилые зеркала: все эти истории ждут вас в музеях сливового маршрута. Заодно вы узнаете, как обращаться с печатной машинкой, разучите несколько танцевальных па и познакомитесь с рецептами любимого детского лакомства.

Остановка: Мемориальный музей «Разночинный Петербург»
Остановка: Музей «Нарвская застава» (на ул. Ивана Черных)
Остановка: Музей истории Аничкова дворца
МАЛИНОВЫЙ МАРШРУТ (9–12 ЛЕТ)

«Жизнь замечательных людей вещей»

Кого наградили алмазным пером на шляпу? За какие заслуги становятся кавалерами почётных орденов? На самом ли деле орденская звезда является знаком принадлежности к избранному обществу? Зачем люди привозят из путешествия сувениры и почему хранят некоторые старые вещи, передавая их из поколения в поколение? Как памятные предметы становятся семейными реликвиями и кто приносит их в музей? В музеях малинового маршрута вы не только сможете узнать, как вещи превращаются в экспонаты, но и вписать себя в историю.

Остановка: Литературный музей «ХХ век», Музей-квартира М. М. Зощенко
Остановка: Мемориальный музей А. В. Суворова
Остановка: Музей-заповедник «Царское Село», Александровский дворец
ВИШНЁВЫЙ МАРШРУТ (9–12 ЛЕТ)

«Всё могут короли»

Если хотите познакомиться поближе с королями и царями: в мире животных, на театральных подмостках или в российской истории, – угощайтесь вишнёвым маршрутом. В Зоопарке вы увидите не только царя животных, но и царя птиц. В Павловске полюбуетесь царскими костюмами и узнаете имя императрицы, которая изобрела детский комбинезон. В Музее Фёдора Шаляпина найдёте домашний «трон», на который садился обладатель знаменитого оперного баса, обедая с почитателями своего таланта. А ещё вы сможете примерить боярский кафтан и понять, что значит «работать спустя рукава», а также услышите арию, записанную 100 лет назад.

Остановка: Дом-музей Ф. И. Шаляпина, филиал Музея театрального и музыкального искусства
Остановка: Ленинградский зоопарк
Остановка: Музей-заповедник «Павловск»
ЧЕРНИЧНЫЙ МАРШРУТ (9–12 ЛЕТ)

«Как стать великаном»

Кто такие великаны? Чем занимаются? Путешествуя по музеям этого маршрута, вы встретите самых необычных великанов (кстати, бывают ли великаны обычными?). Какие они – великаны? Трудолюбивые? Отважные? Любознательные? В поисках великанов вы побываете на Северном полюсе и в фотоателье Карла Буллы, спуститесь на дно Балтийского моря и поработаете в реставрационной мастерской. А в финале каждого путешествия создадите портрет своего великана.

Остановка: Музей Арктики и Антарктики
Остановка: Музей истории Кронштадта
Остановка: Музей-заповедник «Гатчина»
Остановка: Особняк Румянцева, филиал Музея истории Санкт-Петербурга
ЕЖЕВИЧНЫЙ МАРШРУТ (13–15 ЛЕТ)

«Услышано в…»

Согласно старинной поэтической легенде, голоса всех некогда живших людей сохраняются в «эфире». Получается, что мы со всех сторон окружены тенями прошлого, историями наших предков и современников. Попробуйте «расслышать» реплики героев и найти историю для себя и о себе. В Эрмитаже вас ждёт небольшая «пьеса» с высокопоставленными действующими лицами в интерьерах дворца. В Музее-квартире Аллилуевых – голоса самых обыкновенных людей, в жизнь которых вмешалась трагическая история 20-го века. В Музее истории религии – рассказ о судьбах буддистов, сохранявших верность выбранному Пути в самых сложных обстоятельствах. А в Музее электротранспорта – смешные и грустные диалоги в старых трамваях.

Остановка: Государственный Эрмитаж
Остановка: Музей городского электрического транспорта
Остановка: Музей истории религии
Остановка: Музей-квартира Аллилуевых, филиал Историко-мемориального музея «Смольный»
